

今日观察

雨季昆明准备好了吗

随着城市化进程的加快,每年雨季的内涝“城市病”让许多城市都陷入过尴尬的局面,昆明也同样面临内涝的困扰,给市民的正常生产生活秩序造成了影响。

记者4月20日从昆明市气象局了解到,今年雨季预计于5月中旬至下旬开始,较常年属正常略偏早,降水总量偏多,降水时空分布不均匀,单点暴雨、局部强降雨发生频率高,极易引发洪灾、城市内涝及山体滑坡等地质灾害。今年雨季,将再次考验昆明治理城市内涝的能力和水平。



本报美编 张维麟 绘

图片新闻

呈贡锦绣立交工程双线贯通



本报讯(记者 张雁群)4月20日,昆明市呈贡区锦绣立交A匝道正式通车,锦绣立交工程至此双线贯通,昆明主城区与呈贡之间再增一个新的交通转换点。

据介绍,锦绣立交工程于2020年10月4日开工建设,总投资2.9亿元,主线全长4015.509米,分为A、C两个匝道和锦绣大街改造工程三部分。新建A、C匝

“预”字当先联动开展防洪排涝

近年来,昆明市不断分析总结存在的问题,有计划地实施了一系列工程和非工程措施,逐步形成了高蓄、上截、中疏、下泄的城市防洪排涝治理体系,城市防洪排涝能力得到逐步提升。从强化城市防汛组织指挥体系建设,加强各级各部门防洪排涝联动调度、开展城市防洪排涝规划、实施防洪排涝综合治理,加强城市防洪信息化建设五方面着力,全力以赴保障人民群众生命财产安全和城市正常运转。

市政府主要领导担任昆明市防汛指挥部指挥长,分管副市长担任第一副指挥长,相关部门为成员单位,加强了城市防洪排涝工作的组织领导。编制完成《昆明市城市防洪总体规划(修编)》《海绵城市建设专项规划》《昆明市城市排水(雨水)防涝综合规划》,并在以上规划的基础上制定《昆明市防汛排涝综合整治方案》《昆明市城市防洪排涝体系综合提升三年行动计划(2021—2023年)》,提出了系统治理的方案并逐年安排实施。

昆明市防汛指挥部编制了《昆明市城市防洪应急预案》《昆明主城区防洪排涝总体调度方案》等预案方案,建立了防汛值班制度、集中办公制度、会商联动等工作机制。

昆明市水务局副局长陈辉阳介绍,昆明市不断强化“四预”(预警、预报、预

演、预案)措施,“预”字当先,关口前移。在预报上,水文、气象、水务、应急等部门共享雨水情监测数据,超前预测和滚动预报,延长预见期,提高精准度。在预警上,进一步完善预警发布机制,发布时机、发布程序和发布方式。昆明市应急管理局牵头制定了《昆明市重大灾害事故预警信息和重大应急信息发布预案》。近期,水务、气象、水文等部门将联合印发《昆明市山洪灾害风险提示联合发布制度》。在预案上,昆明市防汛办、各防汛责任单位分别开展防汛综合演练、地铁救援、山洪灾害转移、水库除险、防汛通讯等演练,检验防汛应急预案,强化防汛指挥调度,磨合协调联动机制,锻炼防汛应急队伍,切实提升防汛应急指挥能力、预警发布能力、抢险救援能力、社会动员能力。在预案上,汛前组织完善各级各类防汛应急预案,突出预案的主导性、针对性、实用性和可操作性。

陈辉阳表示,目前,昆明市防汛办通过整合主城区地形、河道、地下管网、气象、水文等数据,基本建成了昆明市洪涝数字模型及防汛智能预警系统;降雨前开展预测研判,及早调度调蓄池、闸门、泵站等防洪排涝设施,为防洪排涝争取主动。加强应急处置,各防汛抢险队伍、物资装备提前到位,处早处小,各成员单位服从防汛指挥部的指挥调度,联动开展防洪排涝工作。

在城市面山建设防洪滞蓄工程

针对城市防洪工程体系存在的滇池下游泄洪不畅、城市河道泄洪能力不足、主城区排水管网标准低、排涝泵站抽排能力不够、面山洪水加剧城市洪涝等问题,昆明市组织实施了以海口河整治为主要内容的海口河出流能力提升工程、盘龙江清淤等河道整治,每年开展市政排水管网清淤,对19座泵站进行更新改造,共建成调蓄池86座,海绵城市达标面积129.49平方公里(占城市建成区面积的26%),开展了长虫山及春雨路等面山截洪工程建设,并对城市淹水点进行整治。

针对龙泉路、红云片区、普吉立交、西三环、春雨路等片区面山洪水入城影响,昆明市加大面山洪水治理力度,以海绵城市“渗、蓄、滞、净、用、排”的治理思路为指导,因地制宜在城市面山建设具有截洪、滞洪、拦蓄泥沙的功能的“上截”防洪滞蓄工程。

2018年以来,先后实施了长虫山面山洪水拦截工程(五华区、盘龙区)、东干

渠分洪隧洞工程、五华区石盆寺(老青山)滞蓄防洪工程、春雨路面山洪水拦截工程、普吉立交防洪及截污工程、跑马山面山截洪工程、茶高山截洪引清工程、筇竹寺防洪截污及生态补水工程等16件面山洪水拦截滞蓄工程。

“面山洪水拦截滞蓄工程的实施,对完善区域防洪排涝系统、提升提高片区防洪排涝能力、拦蓄泥沙、减轻下游排水系统压力,减少合流水溢流次数和溢流量等发挥了重要作用,有效缓解了龙泉路、春雨路等片区淹积水。”昆明市防汛抗旱办公室主任史克健表示,通过蓄峰削峰,缓解慢排,并与下游清水通道相配合,在减轻下游城市防洪压力,拦截泥沙入城,减少对污染物的冲刷、减少入河末端截污堰闸漫溢,以及城区雨污混合水减量等方面取得了明显效果,同时为片区生态用水、景观用水、消防用水提供了新的来源和补充,从而使面山洪水治理措施具备了防洪、控污和补水的综合效益。

主城区排水管网“一张图”平台建成

2021年,在昆明市防汛办统筹下,经过市、区两级共同努力,北京路与霖雨路交叉口、北京路俊发城门口、北京路与白云路交叉口等一批28个淹水点排水管网整治工作完成。今年,已启动实施33个淹水点整治,通过补齐排水管网短板,有效提升管网排水能力,消除、缓解淹积水情况,方便市民雨季出行。据悉,在汛期,昆明排水设施管理有限责任公司将24小时值班值守,持续对主城区易积水点及主要降雨区域进行巡查并及时抽排。

据昆明市住房和城乡建设局城排处副处长向黎明介绍,昆明市主城区于2021年底初步建立完成昆明主城区排水管网“一张图”平台,可实现昆明主城区排水管网数据实时查询和排水管网GIS管理。今后将为城市排水建设改造规划及方案提供指导依据,为城市排水监测提供数据支撑,公共排水设施指挥调度提供决策依据,辅助设施运维单位的日常维护、清淤除障、健康度排查、公共排水案件处理处置等工作,为构建一套涵盖管网运维、实时监测、动态调度、辅助决策等方面智慧化“一张图”管控平台奠定基础。

据了解,从2021年5月起,昆明市住房和城乡建设局全面启动了昆明市主城区雨污分流提升改造工作。现已启动市

政管网改造长度45公里、老旧小区管网改造758个、城中村管网改造73个。待昆明市主城区雨污分流提升改造完成后,雨水管网功能将得到有效恢复,城市内涝问题得到有效缓解,污水溢流污染得到有效控制,滇池源头治理得到保障。

当前,昆明市正紧锣密鼓推进各项汛前准备工作,组织开展了完善应急响应机制;落实“四预”措施要求;明确并公示河闸、泵站等重要防洪排涝设施及城市内涝排水点、市政道路下穿隧道、地下车库等重点防洪区域的责任人;强化基层防汛组织体系和群测群防体系建设;开展汛前隐患排查;全面开展清淤除障;加快防洪排涝治理工程建设等工作。

4月24日,昆明市委常委会审议通过了《昆明城区雨污分流改造提升三年行动方案(2022—2024年)》,提出要把城市雨污分流改造提升作为加强滇池保护治理和提升城市人居环境的重大工程,全力抓好各项目任务落实。要把解决城市雨污混流问题与海绵城市建设、道路建设、城市更新改造等结合起来,系统谋划推进,提升治理成效。要紧盯目标任务和时间节点,加快项目进度,积极争取支持,强化资金管理,在保证安全和质量的前提下,确保早日见到成效。本报记者 余红 王琼梅

区县亮点



玫瑰花开幸福来

近日,寻甸回族彝族自治县金源乡苍溪村的百余亩食用玫瑰花田里,村民们正忙着采摘玫瑰花。看着朵朵娇艳的玫瑰花,实现就近务工增收的村民心里美滋滋的。

苍溪村种植的130余亩食用玫瑰是金源果玉种植协会负责人邹元发2020年引进的,通过两年的精心培育,当初的70万苗食用玫瑰如今已进入丰产期。

“金源乡气候温暖,光照充足,很适合食用玫瑰的种植。近年来,食用玫瑰市场需求较大,经济效益很好。”邹元发说。

本报记者 茶志福

通讯员 孙燕 小王铭

昆速览

西山区 50个重点项目集中开工

本报讯(记者 党晓培)4月22日,西山区举行2022年二季度产业发展重点项目集中开工仪式,集中开工项目共50个,涉及基础设施、重点产业发展、房地产及片区开发、民生保障等方面,计划总投资130.9亿元,2022年计划投资62.3亿元。

总投资1亿元的云南三环新盛化

肥有限公司“四区分离”及数字化建设项目,总投资约2.5亿元的云南港鑫国际汽车城二期建设项目,绿荫大道项目和鑫现代农业种植示范园项目等一批重大项目均在当天开工。这些项目投资带动性强、区域辐射性广,对西山区补齐民生短板、增强发展动能具有重要意义。

官渡区

29条措施推进作风革命效能革命

本报讯(记者 党晓培)近日,官渡区制定印发《官渡区推进作风革命加强机关效能建设的若干规定(试行)》,围绕大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法等方面,出台了29条具体措施,力促全区各级各部门以自我革命精神,高质量推动昆明城市新中心、综合枢纽重要承载区、开放发展引领区建设,推进经济社会各项工作取得新突破,当好昆明经济社会发展排头兵。

《规定》要求,要牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识。各街道各部门重点项目,除国家审批事项外,自申请立项到竣工验收全流程审批时间不超过50个工作日。区委、区人大、区政府、区政协主要领导全年不少于8次外出考察招商活动;各招商工作专班全年不少于10次外出考察招商活动。要大力推行项目工作法一线工作法典型引路法,建立各级领导干部联系服务项目清单制度,做到牵头行业部门每半月一调度、政府分管领导每月一调

度、区委区政府每季度召开一次现场推进会,推动形成“五个一批”项目滚动发展模式。区级领导班子成员每年至少90日到基层调研,亲自确定调研题目、分析调研材料、协调解决问题、撰写调研报告;每月至少一次到基层一线现场办公,至少一次到基层接待群众来访,大力推行典型引路法,形成学典型、争一流、创佳绩的良好局面。

此外,要开短会讲短话发短文力戒形式主义官僚主义,避免过度留迹留痕、频繁做台账报材料,防治“指尖上的形式主义”。要推动形成“一把手”作表率、领导干部带头好、中层干部挑重担、全体干部加油干的良好局面,主要负责同志定期带领中层干部走出办公室,聚焦产业发展、招商引资、项目建设、营商环境、民生改善、生态保护等重点领域,建立实施服务群众、服务基层、服务企业“三服务”清单制度。要大力推进干部专业化能力建设,注重在招商引资、项目建设等经济建设主战场培养锻炼干部。

富民县

为未成年人开通“未检邮路”

本报讯(记者 熊明)日前,富民县人民检察院联合县教体局、县邮政分公司,开通昆明市首条“未检邮路”。

“未检邮路”是未成年人检察工作与邮政通信服务深度融合的一次有益尝试,旨在将邮政网络建设成为未检法治宣传、未检品牌成果展示和涉未成年人犯罪线索收集的通道,让普法宣传、心理咨询、社会帮扶等工作全面推进,从而打通未成年人关爱保护政策落地的“最后一公里”。通过“检察蓝”携手“邮政绿”,建立学生与检察机关的常态化联络,学生使用免费专递

信封向“未检邮路”邮箱投递信件,邮政人员每周取件、封发并投递至富民县人民检察院未检团队,实现点对点的专线处理。

富民县“未检邮路”首批在该县款庄镇青平小学和东村镇东村中学进行试点,后续总结经验后将在全县铺开。富民县检察院将发挥富民县预防未成年人违法犯罪领导小组办公室的中心枢纽作用以及“未检邮路”的作用,积极构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法综合保护体系,共筑未成年人保护同心圆。

穿越城市定向越野挑战赛将举行

本报讯(记者 熊明)记者从近日举行的第六届“昆明地标”穿越城市定向越野挑战赛通气会上获悉,该项赛事将于5月1日9时正式开赛,是昆明市本年度举办的第一项群众性体育赛事。

本次挑战赛共设5条主题线路,分别以山茶花、玉兰树、高原玫瑰及蓝花楹作为线路名称,再加上一条幸福家庭线(亲子线路)。五条线路均涉及昆明的历史文化、人文风景、特色美食及经济建设等点位,同时各点位均有任务、游戏及美食品尝等内容,线路距离除幸福家庭线(亲子线路)较短以

外,其余四条线路直线距离均控制在15公里左右。值得一提的是,赛事只能以徒步、公交、地铁三种方式结合完赛,赛事中涉及点位均会考虑公交、地铁的便利性,参赛队可以根据自身喜好报名对应线路。

“昆明地标”穿越城市定向越野挑战赛是昆明市教育体育局、昆明市体育总会精心打造的群众性体育旅游精品赛事品牌,自2016年以来已成功举办5届,至今已有近20000人次直接参与本项赛事,赛事间接覆盖及影响昆明市近500万群众。